El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita (9-17/PES-00230) presentada por la Parlamentaria Foral Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), solicitando “información sobre la presencia de ratones en el edificio que alberga el Centro de Salud de Tudela Oeste y el Centro de Salud Mental”, tiene el honor de remitirle la siguiente información: 
¿Considera el Departamento de Salud un problema de Salud Pública la presencia de ratones en el edificio que alberga el Centro de Salud de Tudela-Oeste “Gayarre” y el Centro de Salud Mental?
La presencia de ratones y otros organismos nocivos solamente puede considerarse un problema de salud pública cuando la presencia de plagas en general es continuada, su densidad es elevada y no se aplican las medidas de intervención eficaces para controlarla. 
En este caso, la presencia a la que se refiere la pregunta es ocasional y no continuada, aunque al ser una zona cercana al soterramiento del río Queiles, en determinados momentos a lo largo de la historia del Centro de Salud haya podido haber alguna otra presencia esporádica de roedores en el entorno del edifico.  Además, se está actuando aplicando medidas preventivas y de control realizadas por una empresa especializada. La empresa que aplica las medidas de control está inscrita en el Registro de empresas de tratamientos biocidas del Instituto de Salud Pública y Laboral de Navarra (ISPLN), lo que garantiza que disponen del personal formado, de los procedimientos indispensables para desarrollar programas eficaces de control de plagas y que se aplican, cuando es necesario, productos biocidas autorizados. 
¿Considera el Departamento de Salud que se puede desarrollar la atención a pacientes y ciudadanos dentro de unos parámetros higiénico-sanitarios adecuados en unas dependencias sanitarias donde se ha constatado la presencia de ratones?
La situación anteriormente descrita no impide desarrollar la atención a pacientes y ciudadanía en general dentro de parámetros higiénicos adecuados tanto en cuanto diariamente se realiza limpieza de las instalaciones. En el momento en el que se ha detectado su presencia, se ha requerido la aplicación de un Programa de control de plagas a una empresa de servicios autorizada para ello. Este programa se aplica adoptando las medidas de precaución necesarias para garantizar la seguridad de las personas usuarias y del personal del Centro durante su desarrollo.
¿Qué medidas ha adoptado el Departamento para su erradicación? ¿Se va a realizar un seguimiento de la situación?
Rutinariamente y con carácter preventivo, se realizan actuaciones de control de plagas, por una empresa especializada, tanto en el Centro de Salud de Tudela Oeste y en el Centro de Salud Mental como en los demás centros sanitarios del Área de Salud de Tudela, incluido el Hospital Reina Sofía.
Ante un hecho puntual de aparición de ratones en un centro sanitario, en primer lugar, se avisa a la Sección de Servicios Generales del Área y a la empresa de control de plagas. En este caso, la empresa ha actuado de forma extraordinaria en varias ocasiones durante los meses de octubre y noviembre de este año ya que el control de ratones requiere de intervenciones repetidas para garantizar su eficacia.
El Programa aplicado incluye una fase de diagnóstico de situación incluyendo la identificación de los factores que favorecen la presencia de los ratones. Seguidamente, se aplican los procesos de prevención y/o control necesarios para conseguir las condiciones sanitario-ambientales adecuadas para evitar la entrada y proliferación de organismos nocivos, minimizando así los riesgos para la salud y el medio ambiente.  
Seguidamente, se evalúan los resultados del programa aplicado, su grado de cumplimiento y la vigilancia de la presencia de los ratones tras las actuaciones realizadas, para valorar su eficacia en su erradicación y decidir si se mantiene o se cesa en la aplicación de las medidas correctoras extraordinarias aplicadas. 
¿Se ha puesto en contacto con el Ayuntamiento para informar de la cuestión?
Una vez analizado el diagnóstico de la empresa especializada y dado que una intervención integral ante la presencia de roedores pasa también por intervenir en el perímetro del edificio, la empresa especializada recomendó informar al Ayuntamiento de Tudela para que realizara las actuaciones necesarias en el perímetro exterior del centro.
Por tanto, la Sección de Servicios Generales del Área informó al Ayuntamiento para que adoptara las medidas necesarias, en el ejercicio de sus competencias, para que la intervención fuese integral, en el interior y en el exterior del edificio.
Preguntado el Ayuntamiento de Tudela a este respecto, nos informan de que se avisó a la empresa subcontratada para estos casos, que procedió a la desratización del perímetro.
¿Se va a dar información a los profesionales sanitarios de dichos centros?
La Gerencia del Área de Salud de Tudela se reúne con el equipo Directivo del Centro de Salud de Gayarre y con la empresa especializada a fin de analizar  la situación y decidir  las medidas a tomar a corto y medio plazo.
¿Se va a dar información a los usuarios y pacientes? 
Como el foco es un caso aislado y puntual con una solución inmediata  y controlada no se ha considerado necesario informar a las personas usuarias del Centro.
¿Cuál es el protocolo que tiene establecido el Departamento para abordar este tipo de cuestiones?
El Protocolo aplicado por la empresa contratada en el Área de Tudela o Plan integrado de control de plagas, se ha descrito con anterioridad. Concretamente, se desarrollan dos tipos de actuaciones.
1. Revisiones y actuaciones rutinarias periódicas contratadas con una empresa especializada e inscrita en el Registro de Empresas del ISPLN. 

2. Actuaciones extraordinarias a demanda de los responsables de los centros cuando se detectan incidencias relacionadas con la presencia de plagas. 
Todas las intervenciones se inician con una fase de diagnóstico de la situación en el que se determina la posible presencia de plagas, la identificación del agente o agentes, su ubicación y el grado de incidencia. Seguidamente se determina su origen y los factores que contribuyen a su aparición, distribución y posible proliferación.
En la fase de intervención, cuando ésta es necesaria, se aplican las medidas correctoras que procedan como resultado del diagnóstico realizado. Se incluyen medidas sobre elementos estructurales, la eliminación de los lugares que pueden actuar como focos de plagas y la aplicación de barreras físicas para impedir su acceso y alimentación. 
Seguidamente, se actúa para mejorar las condiciones higiénicas, sanitarias y ambientales del edificio y, cuando es necesario, se aplican productos biocidas autorizados específicos para el control de plagas. Las intervenciones se realizan adoptando las medidas preventivas necesarias para no interferir con la actividad asistencial y evitar cualquier posible afección a los usuarios y al personal del centro.
Finalizadas las actuaciones, la empresa facilita a los responsables del centro y a la Sección de Servicios Generales del Área, la certificación del Servicio realizado que incluye el informe del diagnóstico, la descripción de las medidas aplicadas, la evaluación de su eficacia, los plazos de seguridad de los productos utilizados, y la información sobre posibles incidencias
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona,  20 de noviembre de 2017
El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos
